

## **Protokoll zur Mitgliederversammlung der Abteilung Tennis im USV Jena e.V., 23. Oktober 2023**

- Die Versammlung findet – wie auf der Einladung vermerkt – im Hörsaal 8 des Universitätsgebäudes in der Carl-Zeiss-Straße 3 in Jena statt
- Anwesend sind von der Leitung der Abteilung Tennis Simon Sauter, Patrick Colditz, Steffen Giese, Felicitas Eckoldt-Wolke, Holger Tittelbach, Florian Girwert
- Zu Beginn ebenfalls anwesend sind 26 weitere Mitglieder
- Sitzungsleitung: Simon Sauter, Vorsitzender der Leitung

### **Bericht zur Situation der Abteilung (Simon Sauter)**

- Mitgliederentwicklung 2022: 450 – 2023: 478 – nach dem TC Weimar 1912 auf Platz 2 von 65 Vereinen in Thüringen
- Traditionell hohe Fluktuation (seit Anfang 2022 167 Eintritte und 131 Austritte), vorwiegend durch Kinder, Jugendliche und Studierende
- Andere Thüringer Vereine können manchmal gar nicht ihre vorhandenen Plätze bespielen, bei uns reichen die Kapazitäten mitunter gar nicht aus
- Feedback für neues Buchungssystem war sehr ordentlich. Mehr als 10.000 Buchungen in diesem Jahr. System verhindert die langfristige Blockierung von Plätzen, weil immer gleich eine vollständige Buchung mit Spielpartnern ausgelöst werden muss – und die Spielzeit-Budgets begrenzt sind, die im Voraus gebucht werden können
- 21 Mannschaften, fast in allen Staffeln vertreten. 5 Oberliga-Titel nach Jena, davon 2 im Jugend-Bereich
- Dank an alle Helfer fürs Organisieren – bis zu 7 Punktspiele wurden im Sommer am gleichen Tag auf der Anlage abgewickelt
- Fürs Training reservierte Plätze wurden ordentlich genutzt, kaum verwaiste Plätze zu den reservierten Zeiten
- Verbandspolitik: DTB plant 20 Euro Gebühr für gemeldete Spieler, würde Turniergebühren für den DTB ersetzen und ist ein guter Deal für Turnierspieler – teurer für Gelegenheits- und Ersatzspieler

### **Bericht Sportwart (Patrick Colditz)**

- 113 Spieler sind auf der Herrenliste, das ist mitteldeutsche Spitze

### **Bericht Jugendwärtin (Felicitas Eckoldt-Wolke)**

- 2 Bambini-Teams, 7 Jugend-Mannschaften, U15 gemischt und U18 weiblich sind Landesmeister geworden. Die haben sich auch weitgehend selbst organisiert, von Fahr- und Hilfsdiensten abgesehen
- U12/U18-Landesmeisterschaften im gut abgewickelt, trotz des schlechten Wetters
- Ankündigung: Felicitas wird ihre Tätigkeit zum Ende der Sommersaison 2024 einstellen; eine würdige Nachfolge wird ab sofort gesucht.

### **Bericht Schatzmeister (Holger Tittelbach)**

- Holger erläutert Einnahmen, Corona-Besonderheiten (Kosten 2021 gespart), gestiegene Platzmiete durch höhere Tarife für Nicht-Mitglieder; Kosten für den Platzwart, für die Instandsetzungen etc nehmen immer weiter zu

- Ausgaben und Einnahmen werden sich in diesem Jahr ungefähr die Waage halten
- **Abteilungsleitung wird einstimmig entlastet, vorbehaltlich der noch nicht abgeschlossenen Kassenprüfung durch die gewählten Kassenprüfer des USV.**
- **Anmerkung: Die Kassenprüfung wurde inzwischen durchgeführt und auf der Delegiertenversammlung des USV am 28.11.2023 verkündet; sie zeigte keinerlei Beanstandungen, so dass die Entlastung wirksam ist.**

**Zwischenfragen:** Wie lässt sich der Zugriff auf die Gastro-/Vereins-Etage erleichtern; Holger Graf schlägt vor, die Etage einfach offen zu lassen und die Tennisschule schließt abends ab – mehrere Varianten sind in Frage, an Gruppen Schlüssel ausgeben, Thoska-Lösung für den Zugang befürworten viele z.B. für die hintere Tür, um die Etage zu öffnen, auch automatische Schließung nach 21. Nach Auskunft des technischen Leiters Steffen Giese ist es jedoch fraglich, welche Kosten anfallen – soll nochmal besprochen werden, auch Mini-Jobber wird vorgeschlagen (Vorschläge sind willkommen für solche Dienste, z.B. durch Studierende), die beschränkte Schlüsselgewalt wird offenkundig von einigen Mitgliedern als Problem gesehen, Stichwort: Zwei-Klassen-Gesellschaft beim Zugang zu Küche/Kaffee/Getränken

#### **Antrag der Abteilungsleitung „Neufassung der Abteilungsordnung“**

- Beratung der neuen Abteilungsordnung – geht zurück auf Beschluss der USV-Delegiertenversammlung, dass viele Sachen spezifisch geregelt werden müssen
- Zuerst ist die Gebührenordnung in der Diskussion: Rückfragen gehen in Richtung Mittelverwendung – das hängt wesentlich von der Investition in die Grundsanierung ab
- Stefan Wolke schlägt die Abschaffung des Partner-Bonus vor, es gibt zahlreiche Rückfragen zu den Modalitäten, insbesondere bei den Kindertarifen, einige Wortmeldungen sehen durch den Änderungsvorschlag Familien über Gebühr belastet
- Es gibt erheblichen Unmut, dass die Abteilung Tennis keinerlei Hallenzeiten des USV oder der Stadt im Winter bekommt bei fast 500 Mitgliedern
- Maxim Vorweg merkt an, dass gem. Finanzordnung des USV Jena e.V. unter II §1.3 Trainingseinheiten und Sportstättenzeiten im Rahmen des Grundbeitrags inkludiert sind, die in der Abteilung Tennis jedoch nicht wahrnehmbar sind und fordert die AL auf, dies zu hinterfragen.
- Vertagung der Abstimmung nach Vorstellung des Projektes „Ganzjahresplätze“

#### **Antrag der Abteilungsleitung „Grundsanierung und Neubau von Ganzjahresplätzen“**

- Zahlreiche Rückfragen zum Material, das bei einer Generalsanierung der Plätze weg von Ziegelmehr hin zu Allwetterplätzen aus Kunststoff genutzt wird; Klarstellung, die Plätze 1-5 bleiben, wie sie sind. 6-10 sollen so umgebaut werden
- Gerd Wagner schlägt vor, das Risiko zu versichern, dass das Material womöglich nicht wie gewünscht funktioniert
- Boris Kalff schlägt vor, Polytan als Anbieter zu prüfen
- Vorschlag: Verein soll Crowdfunding nutzen, um mehr Budget zu aktivieren – auch viele Mitglieder könnten bereit sein, sich jenseits ihrer Beiträge finanziell zu beteiligen
- Abstimmung: Der Vorstand wird beauftragt, das Projekt Ganzjahresplätze weiter zu verfolgen nach bestem Wissen und Gewissen – es soll darüber final abgestimmt werden, wenn Fördermittelzusagen vorliegen (2 Enthaltungen)

- Abstimmung Satzungsänderung: Holger notiert, was geändert wird – Gebühren sind außen vor (5 Enthaltungen) - angenommen
- Neue Gebühren: 12 dafür, 14 dagegen, 5 Enthaltungen – Antrag abgelehnt;
- Die Sitzung muss wegen der fortgeschrittenen Zeit gegen 22.20 Uhr beendet werden, weil die Uni das Gebäude eigentlich um 22 Uhr abschließt

Datum/Unterschrift

28.11.2023 Steian Juss

---

Protokollant

Sitzungsleiter